

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Lunes, 31 de Enero de 1898

Año XXVII. Núm. 7.397

GUERRA DE CUBA

Madrid 28.

MANIFESTACIONES DE BLANCO

La recluta voluntaria

«El Imparcial» publica el siguiente telegrama:

«El general Blanco se lamenta de que los periódicos de Madrid le atribuyen ideas que no ha tenido.

Es falso que haya asegurado que la recluta voluntaria sea aquí muy difícil ni que el número de alistados resulte insignificante. Tampoco ha dicho nunca que sería preferible dedicar estos brazos a la agricultura.

El general Blanco sigue creyendo que no debe pedir a España más soldados, y lo único que en su concepto debe hacerse, es enviar el contingente de 1897 para poder licenciar a los quintos del 92 y reservistas del 91, que han cumplido con exceso el tiempo de campaña, y cuyo número es igual al de aquel contingente.

Califica de ridícula la idea de que los cubanos deben ser dedicados a los trabajos agrícolas, pues en su concepto es preferible emplearlos en la guerra, pidiendo para este objeto el dinero necesario.

Obtenido éste, el general creará una compañía de tiradores en cada batallón, aumentando en el doble el número de guerrillas y fuerzas movilizadas, y evitando de este modo que vengan de España nuevos refuerzos. Cree que con la gente del país puede hacerse la campaña en buenas condiciones, economizando dinero y vidas de soldados peninsulares.»

El gobierno insular

La Cámara de Comercio de la Habana ha acordado revisar con urgencia los tratados de comercio, y especialmente el de los Estados Unidos, respetando los acuerdos de la Península.

Espérase que llegue el Sr. Giberga para dar una fórmula que sirva de base a ciertos actos encaminados al logro de la paz.

El presidente Govín ha pedido al gobierno de la Metrópoli los expedientes de los funcionarios de Gracia y Justicia. Tan pronto como lleguen se procederá a formar el escalafón de la judicatura.

La campaña

El general Blanco llegó a la trocha de Júcaro Moron. Revistió a las tropas, y salió enseguida a operaciones.

Ha llegado a Placetas el general Aguirre, acompañado del gobernador civil de las Villas, D. Marcos García. Ambos fueron vitoreados.

El general Aguirre ha publicado una alocución para demostrar el cariño que existe entre Cuba y la Península. También hizo notar la presencia del cabecilla Massó, recientemente presentado, diciendo: «Aquí tenéis a Massó, que, reconociendo nuestro cariño, ha vuelto a cobijarse bajo la bandera española.»

Massó vestía traje de campo con bota alta, espuelas y revolver de reglamento. Asegura este jefe rebelde que los insurrectos en Las Villas no pasan de mil, y son casi todos de infantería.

Siguen circulando con insistencia optimismos con referencia a la próxima consecución de la paz.

Máximo Gómez ha pasado la trocha en dirección al Camagüey, rehuyendo los encuentros con las tropas.

Se ha ordenado la conducción a la Habana de dos rebeldes prisioneros que pertenecían a la compañía de Aranguren, para que dé detalles sobre la muerte del teniente coronel Ruiz.

Censo electoral

La junta del censo electoral de la Habana ha teleografiado al Sr. Moret, poniendo en su conocimiento que existen bastantes dificultades para que las listas del censo electoral estén terminadas en el plazo que desea el gobierno.

En caso de que insista en su decisión el gobierno, se procurará vencer los obstáculos a todo trance.

Presentaciones

Despachos de Nueva York dicen que se han presentado al cónsul español en aquella ciudad norte americana los oficiales insurrectos Menocal, Broch, O'Farril, Fernandez Velasco y Bentancourt, expresando su deseo de reconocer la legalidad y someterse al nuevo régimen.

También se ha presentado al cónsul de España en Nueva York el Dr. Casuso, que estaba encargado por la junta filibustera de reconocer a los rebeldes enfermos y heridos. El doctor Casuso se propone salir para la Habana el día 30.

El «Maine» en la Habana

Un despacho particular de la Habana recibido aquí a las cinco de la madrugada, dice que ha desembarcado el comandante del acorazado norte-americano «Maine», anclado en aquel puerto. Visitó al general de Marina y al cónsul Léa. Mañana visitará al general Gonzalez Parrado.

Aún cuando la marina no ha saltado a tierra para evitar complicaciones posibles, se han tomado oportunas medidas de prevision.

Los periodistas norte-americanos obsequiarán con un banquete al comandante del «Maine». También serán invitados al acto los marinos españoles.

La muerte de Aranguren

Después de conocido el texto del despacho en el que nuestro corresponsal en la Habana nos da cuenta de la muerte del cabecilla Aranguren, van conociéndose nuevos detalles del trágico fin que ha tenido el asesino del bravo teniente coronel Ruiz.

Dicen los citados despachos de la Habana que el coronel Aransabe sabía por confidencias que Aranguren y los suyos estaban muy cerca de Campo Florido donde tenían su campamento.

Preparó sus fuerzas y en la madrugada de ayer, ordenó a la columna que se pusiera en marcha.

Después de haber cruzado los soldados algunos campos llegaron a un bohío, donde se averiguó que existía una casa que era morada de Aranguren.

Aransabe preparó sus fuerzas y operando la columna con perfecta precisión pudo cercarse la casa de Aranguren en el momento mismo en que éste, conocedor de que tenía ante sí un enemigo poderoso se preparaba para la defensa.

La lucha fué breve pero sangrienta. Por ambas partes se luchaba con denuedo batiéndose el cobre con bizarría.

Los soldados atentos a la voz de sus jefes ganaban terreno, estrechando más y más el cerco.

A los primeros disparos quedó herido Aranguren, quien buscó medios para evadirse, pero llegó tarde porque ya los rebeldes desesperanzados de poder resistir mucho tiempo el empuje de nuestros soldados hubian a la desbandada.

Entre estos, confundióse Aranguren, más perseguido por la columna cayó atravesado el cuerpo por dos balazos.

Los soldados recogieron el cadáver é hicieron prisionera a la amante del padre de Aranguren y a tres rebeldes de su partida.

Estos prisioneros han hecho que conociéramos al detalle, la operacion llevada a cabo por el coronel Aransabe, que manda el batallón de la Reina.

Aransabe, tuvo noticia de que Aranguren iba ayer a una finca de su padre y seguidamente formó el plan para coparle.

Con efecto poco conocedor el cabecilla de que el batallón de la Reina estuviera sobre aviso, salió muy de mañana de Campo Florido, dirigiéndose a Zapaste donde residía su padre Aranguren iba acompañado de la amante de su padre, quien hacía el triste oficio de dinamitero en la partida que mandaba su hijo.

Aransabe dispuesto a coparle dividió la fuerza en tres columnas y seguidamente comenzó el ataque.

Los rebeldes apenas tuvieron tiempo de prepararse, lucharon breves momentos y emprendieron la retirada, pero Aranguren herido no pudo evitar el desorden entre los suyos y al intentar un supremo esfuerzo recibió dos heridas que le produjeron la muerte.

Los soldados recogieron el cadáver y lo trajeron a la Habana, exponiéndolo al público en el salón del manicomio.

Muchos han desfilaro ante el cadáver, recordando que Aranguren ha pagado con su vida el asesinato cometido en la persona del teniente coronel Ruiz.

AGITACION EN FRANCIA

Paris 24.—La Cámara de diputados ha abierto la sesion de hoy con bastante tranquilidad, que contrasta con los desórdenes de la última.

El señor Jaurés continúa desarrollando su interpelacion del sábado, y pide que el Gobierno dé explicaciones terminantes y categóricas respecto al proceso Dreyfus.

El presidente del Ministerio, señor Méline, se niega a contestar, porque el Gobierno carece de derecho a sobreponerse a los fallos de la justicia. (Aplausos.)

El señor Sanjuánis reclama que el Gobierno ponga término a la abominable campaña del sindicato Dreyfus.

El señor Méline contesta que el Gobierno ha cumplido su deber y que la ley basta para la defensa de los grandes intereses del país. (Nuevos aplausos.)

La Cámara aprueba por 376 votos contra 133 una orden del día aceptando las declaraciones gubernamentales.

Argel 24.—El gobernador general, señor Lepine, salió a la calle para restablecer la tranquilidad, siendo recibido con gritos agresivos como el de ¡Que dimita! y ¡Abajo los judíos!

Asegúrase tambien que fué lanzada una silla contra la autoridad superior, que siguió recomendando calma y prudencia y regresó despues al palacio del Gobierno.

Entre los manifestantes hay muchos indigenas.

Se han operado unas 20 prisiones. Los extranjeros comprometidos en los desórdenes serán expulsados inmediatamente del territorio.

Argel 24.—Hasta las nueve de esta mañana no ha vuelto a turbarse el orden en esta ciudad, pero a dicha hora comenzó a circular entre el pueblo el rumor de que un israelita dió una puñalada a un español, y que éste se hallaba gravemente herido en el cuello.

La noticia, que no ha sido aún confirmada, circuló con la rapidez del rayo, y formándose numerosos grupos de gente del pueblo, se produjo grande efervescencia en toda la poblacion, oyéndose gritos de ¡Venganza! ¡Venganza! ¡Mueran los judíos!

A estas voces se amotinó la muchedumbre, y antes de que las autoridades lograsen impedirlo asaltó y saqueó un gran bazar de propiedad israelita que lleva el titulo de «Novedades Parisienses».

Continúa reinando grande agitacion en el momento en que telegrafiamos.

La mayor parte de las tiendas están cerradas y las tropas sobre las armas.

Argel 24.—La multitud, que seguia invadiendo los boulevares y dando gritos subversivos, ha sido dispersada fácilmente por la fuerza pública, despues de haber hecho ésta las conminaciones de ordenanza.

En la parte alta de la población ha sido saqueada una droguería propiedad de un israelita.

Paris 24.—En el barrio Latino sigue reinando tranquilidad.

El diputado señor Jaurés ha recibido un despacho de Argel, dándole graves noticias. Se cree que sea falso.

La Agencia Havas recibió un despacho de las tres y cuarenta y cinco de la tarde, diciendo que reinaba en aquella capital á dicha hora, tranquilidad relativa.

Otro despacho posterior consignaba que las plazas estaban ocupadas militarmente y cerrados los almacenes de los judíos.

Se habían verificado sin incidentes desagradables, varias manifestaciones.

Argel 25.—Reina tranquilidad material en esta ciudad.

Han desaparecido los grupos de las calles, pero éstas continúan ocupadas militarmente.

El número de prisiones hechas hasta ahora pasa de 300.

Se dice que entre los detenidos hay algunos españoles.

Un centenar de los presos comparecerá mañana ante el Tribunal correspondiente.

Berlin 25.—El secretario de Estado, señor Bulow, ha declarado, ante la Comisión de presupuestos del Reichstag, no haber existido nunca relaciones de ninguna clase entre el capitán Dreyfus y los órganos gubernamentales de Alemania.

El hallazgo de una carta comprometedor en un cesto de papeles, es una verdadera novela.

El señor Bulew hace constar con satisfacción que los actuales incidentes no han turbado en modo alguno las buenas relaciones existentes entre Francia y Alemania.

Paris 25.—Ha producido bastante sensación en esta capital el telegrama de Berlin, en el que se hace constar la declaración oficial hecha por el secretario de Estado, señor Bulow, manifestando que nunca habían existido relaciones de ninguna especie entre el Gobierno de Alemania y Dreyfus.

Aunque análogas indicaciones habían sido hechas anteriormente, nunca habían tenido como ahora carácter verdaderamente oficial.

Argel 25.—La intranquilidad en los ánimos parece que va cediendo.

El entierro del individuo llamado Cayrol produjo, no obstante, nuevos disturbios.

Enorme afluencia de público acudió á dicho acto, al que asistieron también las autoridades locales y el consul de España.

Hasta el cementerio acompañaron el cadáver unos 10.000 individuos con el mayor recogimiento; pero á la salida se dieron algunos gritos de ¡Mueran los judíos! y varios israelitas que se hallaban en el camino fueron maltratados.

En Blidah, durante la noche última, los antisemitas rompieron los cristales de los almacenes de algunos judíos y trataron de saquear otro, cuyo dueño, armado de revólver, disparó contra los que pretendían penetrar é hirió á uno de ellos.

El orden quedó restablecido sin ulteriores consecuencias.

Orán 25.—Anoche se verificó en el teatro un gran «meeting» antisemita.

A la salida del mismo se formaron varias manifestaciones que la gendarmería se vió precisada á disolver.

Argel 25.—La noche última ha transcurrido con tranquilidad, pero la población sigue ocupada militarmente.

A las dos y treinta de la madrugada las tropas volvieron á sus cuarteles, y á las cinco fueron reemplazadas por otras.

Argel 26.—El israelita Sebat, herido ayer tarde por el populacho cuando la gente salía del cementerio, falleció anoche á consecuencia de las heridas contusas que recibió.

Telegramas

Madrid 27.

LO QUE OPINA CANALEJAS

Nuestro corresponsal en Cádiz telegrafía que las impresiones que el señor Canalejas trae de Cuba son optimistas con respecto al nuevo régimen; y aunque hasta ahora no ha querido ser muy explícito, lo que ha observado en su viaje piensa decirlo de una manera clara y terminante cuando llegue el momento oportuno.

En lo que principalmente se ha fijado el señor Canalejas es en la necesidad de que se atienda más á nuestros soldados.

En los buques de la Transatlántica, ha dicho el ilustre exministro, la comedia que se dá á los enfermos es buena, pero en cambio su alojamiento es deficiente.

El señor Canalejas ha manifestado también que la muerte de su hermana le hizo precipitar su regreso sin llegar á visitar el Camagüey, como se proponía.

Hablando del capitán Alba, á quien vió morir á bordo el día antes de desembarcar, dijo que sus últimas palabras fueron: ¡Viva España! ¡Viva el Rey!

El señor Canalejas ha dirigido al señor Sagasta un cariñoso telegrama saludándole al regresar á la Península.

EL CAPITÁN D' OZOUVILLE

En otro telegrama, nuestro corresponsal en Cádiz nos comunica que ha llegado en el «Montserrat» el capitán de artillería don Leopoldo D' Ozouville, uno de los militares atacados por «El Reconcentrado» de la Habana á causa de haber muerto en duelo, hace algún tiempo, á un individuo de la familia Gorrin, por haber injuriado públicamente á España.

EL CAPITÁN ALBA.—SU MUERTE.—SU VIUDA

También regresaba en el «Montserrat» el capitán de infantería señor Alba, el cual falleció anteayer por la mañana.

El capitán Alba dijo al morir á los oficiales y soldados que le rodearon:

—Muero contento, muchachos, porque me enterrarán en aguas españolas. Tened ánimos siempre y sed buenos y patriotas.

La esposa del capitán Alba supo la desgracia que había sufrido al llegar al «Montserrat» ansiosa de abrazar al compañero de su vida, produciéndose una escena desgarradora.

LA MEDALLA DE FILIPINAS

La «Gaceta» publica el decreto creando la medalla conmemorativa de la campaña de Filipinas.

Para tener derecho al uso de la medalla se requiere:

Haber estado un mes, por lo menos, en operaciones.

Haber estado, cuando menos, tres meses en Filipinas ó navegando por aquellos mares.

Los heridos y enfermos requerirán únicamente justificar la mitad del tiempo fijado en las anteriores condiciones.

Gaceta

En Madrid ha empezado á circular con gran profusión una segunda edición de los famosos duros sevillanos.

Las diferencias con los legítimos son las siguientes:

En los falsos presentados ahora, la oreja del niño aparece algo mayor y con menos perfecta modelación que en los buenos, y las ondulaciones del cabello carecen de la naturalidad que distingue á los buenos.

Las letras del anverso, y sobre todo la fecha, figuran como sombreadas por un reborde.

En el reverso se nota desigualdad en la leyenda, y la R de rey está bastante separada de las otras dos letras que forman la palabra; en el escudo, la diferencia mas notable está en el campo inferior del ángulo derecho, que mientras en los buenos se ven los eslabones de la cadena enlazados con perfección y gusto, en los falsos aquéllos están colocados con cierta simetría, pero sin enlace alguno.

El peso de los duros falsos es de 638 miligramos menos que los legítimos.

Como nada extraño será que esta clase de moneda viniera á visitarnos, bueno es que el comercio de buena fé se ponga en guardia con el objeto de ver si se descubre la traidora mano que á tan ilícito negocio se dedica, y denunciándola á los tribunales de justicia, para que caiga sobre aquélla todo el peso de la ley.

Los cuerpos de la guarnición pasarán en el día de mañana la revista de Comisario correspondiente al próximo mes de Febrero.

Los Sres. Jefes y oficiales de la escala de reserva y demás que deban revistarse, presentarán sus justificantes en la Secretaría de Gobierno militar á las ocho de la mañana.

En el vapor-correo de ayer salió con destino á Cuba el 2.º teniente de Infantería D. Luis López de Armas.

Hoy se ha incorporado al Regional que guarnece esta plaza, nuestro paisano el 2.º teniente D. Emilio Linares Mercadal, siendo destinado á la tercera compañía del primer batallón.

El Ministro de la Guerra, en telegrama á los Capitanes generales de distrito, preceptúa quede en suspenso hasta nueva orden la concesión de pases para Filipinas á individuos de tropa que lo soliciten, y que las instancias de las clases se cursen para remisión al ministerio del ramo, según R. O. C. de 20 Noviembre último.

Los concurrentes al Teatro Principal pudieron anoche solazarse grandemente; pues las tres obras puestas en escena les ofrecieron ancho campo para conseguirlo, pues no cesaron un momento de reír y celebrar los múltiples chistes que hábilmente abundan en las citadas obras, haciendo gala de sus adaptables estudios cómicos, que

supieron aplicar en sus respectivos papeles todos los artistas que tomaron parte en la función, sabiendo dar el colorido propio á los bien dibujados personajes que aparecen en la obra «Los Asistentes», en la que se distinguieron los señores Núñez y Salvador.

El día 27 del actual fondeó en el puerto de Cádiz el vapor «Colon», á cuyo bordo viajan los soldados del último reemplazo, naturales de esta isla, que van destinados á Cuba.

Ha sido confirmada la noticia que por referencia particular dimos en nuestro número del Juéves último; pues nos consta que ha sido nombrado coronel del Regimiento Regional de Baleares n.º 2, D. Juan Bosch, ascendido hace poco tiempo á esa categoría.

Felicitámosle.

Transitando ayer por la carretera de S. Luis un carro en el que iban dos mujeres, volcó el vehiculo, causándose una de las pasajeras una herida en la cabeza y la otra se dislocó un hombro, siendo ambas asistidas por el médico señor Seguí Fedelich.

Deseámosles pronta curación.

En la mañana de ayer ingresó en el cuarto de detenidos el mozalvete que hace algunos días, arrojando una piedra hirió á una niña de tres años.

Ciertamente que se hace preciso que se castigue con mano fuerte á esa turba multa callejil que tantos perjuicios causa.

Ayer se efectuó en las Casas Consistoriales el acto de rectificación del alistamiento de los mozos que por razón de su edad son llamados por la ley al servicio de las armas; y el segundo domingo de Febrero, día 13, se verificará el sorteo de los mismos.

Durante el mes de Enero que fine hoy, la Administración Depositaria de Hacienda ha ingresado, pesetas, 39'510'70 y ha pagado 39'847'31.

Mañana por la noche, empezando á las ocho y media, tendrá lugar en nuestro Teatro Principal, la función dramática, por cuenta del «Círculo Menorquin» representándose por la compañía que dirige el señor Núñez, la comedia en tres actos «Sullivan» y la en dos «Perecito».

Ha sido trasladado al Regimiento Infantería de Luchana el capitán D. Manuel Casanovas Estorach que lo es de este Regional.

Hoy ha tenido lugar el relevo del Batallón de Infantería destacado en la Fortaleza de Isabel II con el acuartelado en la Esplanada.

Por los vigilantes nocturnos fué anoche detenido en la calle de Hannover, un sujeto que bajo la influencia del alcohol promovió escándalo.

En el vapor-correo de las Antillas que saldrá del puerto de Barcelona el día 5 de febrero próximo, se embarcarán 100 individuos de tropa procedentes de Burgos, la segunda unidad de pontoneros y los rezagados del embarco último.

El vapor trasatlántico «J. Jover y Serra» llegó el 26 del actual á Sta. Cruz

de Tenerife continuando el mismo día su viaje para las Palmas y la Península.

Dice el «Diario de Barcelona» del jueves:

«Ayer, al ponerse el sol, no se avisaba todavía el crucero «Cristóbal Colon», ni se tenía noticia alguna de su llegada en la Comandancia de Marina. Los pliegos oficiales que se recibieron anteayer de Madrid han sido entregados á la corporacion de prácticos para que el que dé entrada á dicho buque los ponga en manos del comandante del barco.»

Y en el del viernes leemos:

«Por los tripulantes del vapor «Brenquer el Grande», que llegó ayer de Génova, sabemos que al salir de aquel puerto dicho buque todavía permanecía fondeado en el mismo acorazado «Cristóbal Colon» y sin que se notara en éste ningún preparativo de marcha.»

Se ha concedido otro mes de prórroga para posesionarse del cargo de secretario de este Gobierno civil, á don Rafael González Atané.

En el Gobierno civil de esta provincia se ha recibido el título de Archivero bibliotecario arqueólogo, expedido por el ministerio de Fomento á favor de D. Benito Pons y Fábregas.

Los últimos números de «La Moda Elegante» ofrecen extraordinario interés á las señoras y señoritas, y justifican plenamente la predileccion especial que demuestra el bello sexo para esta interesante Revista.

«La Moda Elegante», con los numerosos modelos que reparte á sus suscriptoras, siempre los más nuevos y del mejor gusto, y sus patronos trazados al tamaño natural, constituye hoy una verdadera necesidad en las casas de familia.

Felicitemos sinceramente á la Empresa de «La Moda Elegante» por el singular acierto con que dirige su confeccion, y no vacilamos en recomendar este insustituible semanario, esencialmente práctico, á nuestras lectoras, seguros de que han de agradecerlo. De «La Moda Elegante» se hacen cuatro distintas ediciones, que la ponen al alcance de las más modestas fortunas.

En las principales librerías de España y en la Administracion de «La Moda Elegante», Arenal, 18, Madrid, se proporcionan números de muestra gratis á cuantas personas deseen conocer esta utilísima publicacion.

Pasajeros llegados de Palma en la mañana de ayer á bordo del vapor-correo «Ciudad de Mahon»:

D Miguel Hernandez; Enriqueta Cervera; Gregorio Nadal; Cándido Reguer; José Real; José Pagés; P. Fuster; Angela y Rosa Bonina; Mateo Trias; Jaime Bestar; Pedro Gerriol; Pedro Biliboni; Gabriel Cireró; Antonio Ramis; Bernardo Llompant; Melchor Andreu; Antonio Ginard; Juan Planas; Bernardo Vallespi; Bartolomé Caldentey; Rafael Crespi; Andrés Rigo; Antonio Mora; Raimundo Lullio Espósito; Maria Rigo, y 30 individuos de tropa—Total, 56.

Pasajeros salidos ayer mañana para Alcudia y Barcelona en el vapor-correo «Menorquin»:

PARA ALCUDIA

D Enrique Cabot; Juan y José Barceló; María Vallespi; Gaspar Reines; Narciso Nart; José Soler; Rafael Puigrós; Miguel Sintes; Andrés Torres; José M. García; Juan José Domenech; José Arnaldo; Miguel Bannasar; Pedro y Juan Mercadal; Gerónimo Mas; Ramon Escandell, y 5 individuos de tropa—Total, 23.

PARA BARCELONA

D Antonio Orfila; Venancio Agence;

Agueda C. D.; Conrado Monarca; Antonio Alarzo; Antonio Gonzalez; José Biltá; Luis Lopez; Miguel Escudé; Pedro Seguí; Miguel Serra; Francisco Conforto; Gabriel Numia; Juan Pons; Luis Rodriguez; Francisco Estéban; Mateo Petrus; Antonio Arnau; Galliano Vivó; Pedro Amalier; Rafael Mascará; Juan Mata; José Gil; Lorenzo Palliser, y Bartolomé Fiol.—Total, 25

PÉRDIDA

Desde el puente de San Roque pasando por Bastion, Moreras, paseo de la Esplanada y un trozo de la Carretera de San Luis, se perdió una aguja de oro: la persona que la entregue en esta imprenta á mas de las gracias se le dará una gratificacion.

REMITIDO

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO

Mahon 30 Enero 1898.

Poco partidarios tambien de la popularidad, ó mejor dicho, acérrimos enemigos de ella, nos vemos obligados á pesar nuestro, contrariando deseos y voluntades, á contestar á las preguntas que los Sres. D. Isaac Villar y don José Seva nos ruegan en su comunicacion inserte en el núm. 7.395 del periódico de su digna direccion, pues de otro modo, sin tan impulsado motivo, no hubiéramos vuelto á debatir en un asunto de origen insignificante, aunque engordado con *hablillas*, á las cuales á semejanza de los chismes, jamás damos crédito, prestamos atencion, ni tomamos en cuenta.

Comienzan dichos señores manifestando que leído, estudiado concienzudamente, y consultado con personas inteligentes, el Remitido del Sr. Billon, no han llegado á comprenderlo; pues es muy sencillo, no tuvo otro objeto que el de esclarecer los términos oscuros, difusos y de apreciacion dudosa, que aparecieron en el acta hecha pública sin deber de hacerse; en una palabra, poner los puntos sobre las íes, como vulgarmente se dice, evitando con ello erróneas y torcidas interpretaciones.

Preguntan luego dichos señores que desde cuando las actas se redactan con el carácter de documentos secretos? pues desde siempre señores míos, que así se acuerda ó se conviene, y es muy de extrañar desconozcan la existencia de las actas secretas, de carácter privado y particular, que referentes ó por tratar de asuntos de esa índole se han redactado y se están redactando constantemente; las actas que se dan á la publicidad son las ménos, la mayoría no las conocen más que aquellos que directa ó indirectamente intervienen en ellas.

Interrogase despues *¿en que Código del honor se prohíbe á un amigo ser padrino de los suyos, aunque luego por efecto de las circunstancias se convierta en actor?*

Código, ninguno rechaza el que un amigo apadrine á otro, pero la Sociedad en que vivimos repele por razon natural, que sea uno el padrino de sí mismo, y en este caso colocaron las circunstancias al Sr. Villar, siendo actor y parte.

Manifiestan á continuacion, *«dieron el acta á la publicidad por las hablillas, advertidos, aconsejados é instigados por otras personas»*; á esto poco tenemos que replicar, deploramos el agujon que los hizo saltar, no

sotros ya lo hemos dicho, de *hablillas*. no hacemos caso, y en esta polémica, ni recibimos advertencias, ni tuvimos consejos, ni fuimos instigados por ninguno, siempre obramos con entera voluntad propia sin necesidad de la ajena.

Al dictarse el acta por el señor Billon á los señores Villar y Seva observo este último que en su terminacion debía ponerse «para su publicacion á lo que contestó el Sr. Billon. «No, eso, no» pongan V. V. á los efectos que procedan y así se hizo.

Jamás hemos recurrido á la mentira para defender ningún acto de nuestra vida.

Aunque nunca se nos ha ocurrido poner en tela de juicio la lealtad y buena fé de dichos señores, al dar luego como prueba de tener olvidado el asunto en cuestion, la publicacion del acta, 4 ó 5 dias despues de haberse firmado, en honor á la verdad, habremos de manifestar que si dicha acta no se publicó antes fué porque no era posible como se vá á ver. La noche de 31 Diciembre se firmó, el 1.º de Enero sábado, día festivo, y el 2 domingo, no se daban á luz los diarios, y en los del día 3 primero que se pudo, ya apareció aquella; nos parece que la demostracion no admite réplica.

Finalmente, para terminar este asunto, por demás ya enojoso y pesado, sobre todo para el público que nada debe importarle, objetaremos respecto á la última Advertencia, que despues de releerla atentamente, despues de haber exprimido cada una de sus frases, para hacer que brotase la luz, no hemos tenido la suerte de encontrarla, ignoramos los misterios que encierra, aguardando su esclarecimiento con arma al brazo.—JUAN BILLON.—JUAN MIR.

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo de hoy.—S. Pedro Nolasco confesor y fundador y S. Siro.
Santo de mañana.—S. Cecilio y S. Ignacio obispos y mártires y Sta. Brígida virgen.

CULTOS

Mañana en S. Francisco de Asis á las 7 y media Misa al Glorioso Taumaturgo San Antonio de Pádua, conforme se le dedica todos los mártres, despues las preces al Santo y más tarde la reparticion de 160 panes á otros tantos pobres que el Pan de San Antonio favorece.

En el Cármen por la noche piadoso ejercicio del Viacrucis á los fines de la Liga de Oraciones, como se verifica todos los mártres.

La Oracion de Cuarenta Horas continúa en la iglesia de la Concepcion, ayudaparroquia de Sta. María, el Señor está de manifiesto por la tarde desde las 5 y media hasta las 7.

VISITA Á LA CORTE DE MARÍA

Mañana se hace á Ntra. Sra. del Amor Hermoso en Sta. María.

Cotizacion oficial

Madrid 29.—4 t.

| | |
|-----------------------------|---------------|
| 4 por cien. Interior | 65'10 |
| Idem Exterior..... | 81'25 |
| Idem Amortizable..... | 00'00 |
| Billetes Hip. Cuba 86 | 93'50 |
| Idem id. del 90..... | 77'10 |
| Acciones Banco España.... | 417'00 |
| Comp. Arrend. Tabacos.... | 000'00 |
| Aduanas..... | 97'50 |
| Filipinas..... | 97'70 |
| París á la vista..... | 33'00 á 33'10 |
| Londres á la vista..... | 33'56 á 33'60 |
| Idem á 60 dias vista..... | 00'00 á 00'00 |
| Idem á 90 id. id..... | 00'00 á 00'00 |

BANCO DE MAHON

Cotizaciones locales

| | Dinero | Papel |
|--------------------------|--------|--------|
| Industrial Mahonesa..... | 16'00 | 20'00 |
| Banco de Mahon..... | 34'00 | 35'00 |
| Eléctrica Mahonesa..... | 00'00 | 40'00 |
| Sdad. Gral. Alum..... | 102'00 | 103'50 |
| Marítima..... | 90'00 | 105'00 |
| Maquinista Naval..... | 95'00 | 97'00 |

Movimiento del Puerto

Entrados el 30

De Palma, vapor-correo «Ciudad de Mahon», capitan D. Bernardo Cabot, con 19 tripulantes, 56 pasajeros, efectos y la balla.

Anuncios oficiales

Administracion de Consumos DE MAHON

No habiendo satisfecho algunos habitantes del extra-radio de este término municipal el importe de los encabezamientos y concertos obligatorios del 1.º y 2.º trimestre del actual año económico de 1897 á 98, apesar de las prórogas concedidas por esta Administracion, se les concede de nuevo el improrogable plazo de ocho dias á contar desde esta fecha, pues de no verificarlo dentro el indicado plazo, serán combinados con el apremio de primer grado conforme determina la vigente Instruccion de apremio.—Mahon 29 Enero de 1898.—El Administrador, Andrés Canet.

Telegramas

DE

El Bien Público

No se permite su reproduccion en esta Ciudad

Madrid 30.—2 mad.

El acorazado «Vizcaya» zarpará hoy directamente para New-York.

El periódico «La Época» publica una carta del general Azcárraga en la que manifiesta que ha renunciado la presidencia del Directorio conservador, por considerar que ya se ha realizado la union que se perseguía.

Madrid 31.—2'15 mad.

Se dice que el Tribunal Supremo se abstendrá de fallar en el proceso que se sigue al general Weyler, fundándose en su carácter de senador del Reino.

Se trabaja para que los estudiantes desistan de sus manifestaciones contra el periódico «El Progreso».

Madrid 31.—11 m.

La manifestacion escolar que se ha celebrado la componian unos tres mil estudiantes, organizándose en los Claustros de la Universidad.

El Gobernador civil Sr. Aguilera les dirigió la palabra recomendándoles la prudencia.

A la manifestacion se agregaron los bedeles vestidos de uniforme.

El Sr. Aguilera iba andando á unos cien pasos delante de las avanzadas.

La manifestacion se disolvió en frente el Colegio de S. Carlos sin el menor incidente.

Telegrama de «La Marítima»

Barcelona 31.—8'58 m.

Fondeado «Menorquin» á las seis sin novedad: viaje feliz.—Ginart.

Imp. de M. Parpal

HE MANDADO POR AIBAF
POCO ME RESTA SUFRIR



EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CAREADAS

pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de **Andrés y Fabiá** farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Mahón, farmacia de D. V. Teixidor, calle de Prieto y Caules.

DOS PESETAS BOTE

¿PORQUÉ

muchas veces los impermeables cuya apariencia es muy buena y seductora dan tan mal resultado, perdiendo su impermeabilidad y color y volviéndose duros al poco tiempo de usarlos? Esta pregunta se oye con bastante frecuencia y desgraciadamente sucede este percance con muchos impermeables.

El secreto consiste en la manera de vulcanizar la goma que se emplea en la fabricación de los tejidos impermeables. La casa

Chas. Macintosh & Co. Ltd.

establecida en Manchester en 1824

es la que tiene en su ramo más privilegios de invención y la que ha conseguido que sus tejidos impermeables no pierdan su flexibilidad de modo que los impermeables Macintosh pueden garantizarse: lo que no puede hacerse con otros muchos.

Conviene por lo tanto comprar solo impermeables cuyo buen resultado sea ya conocido. Los impermeables Macintosh que llevan en la parte interior de la espalda



la marca de fábrica

EL GALLO

ofrecen la mejor garantía.

Únicos depositarios para España: **Muller Hermanos, Barcelona, 12, Rambla del Centro, La Villa de Paré.**

Gran surtido en chanclos, botas y demás artículos de goma.

Para encargos dirigirse á **D. Antonio J. Fornaris**, calle de la Infanta, núm. 38.

LICITACION

El día tres de Febrero próximo á las doce de su mañana se venderá en licitación verbal la casa número 28 de la calle de San Fernando de esta ciudad bajo el tipo de cinco mil pesetas.

El acto tendrá lugar en el local de la misma casa quedando facultado el comprador para designar el Notario que ha de autorizar la escritura de traspaso la cual, se otorgará inmediatamente después del remate con arreglo á las condiciones establecidas.

Naranjos dulces

DE PIÉ AGRIO INJERTADOS

Llegada la época que se trasplantan los naranjos, ninguna clase mas apropiada como los dulces de pié ágrico. Estos son los únicos que resisten las enfermedades; siendo su desarrollo y fruto muy parecido á los naranjos de semilla, y reuniendo las ventajas de fructificar al siguiente año de su trasplante.

Se venden en el huerto del Taronger término de Alayor, al precio de 4 ó 5 pesetas segun su clase ó tamaño.

Se hacen rebajas á grandes pedidos.

Informarán en el predio titulado el «Fonduco», y en Alayor calle de las Parras núm. 62.

También se venden naranjos mandarines y limoneros todos injertados.

Colegio La Instruccion

Lecciones de enseñanza primaria para señoritas y niñas.

FRANCÉS, ITALIANO Y LABORES
CLASES DE ADORNO

DIBUJO, PINTURA, MÚSICA Y PIANO

Se dan estas mismas clases á domicilio.

Mahon, Anuncivay 23, Mahon

A VISO

Jaime Llabrés, cochero, participa á sus favorecedores y al público en general, haber trasladado su domicilio á la Plaza de la Arrayaleta número 6.

6-1

Leña para cocinas y estufas

aserrada en trocitos limpios y manejables á pesetas 2'50 los cien kilogramos.

SERRIN

á pesetas 1'50 la cuartera.

Por partidas importantes se llevan á domicilio.

FÁBRICA DE ASERRAR

56 y 57 ANDEN DE PONIENTE

HERPES: CÚRANSE CON EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO ROVER

(HUMOR SALAT)

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que mas se usa para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

Depósito general: Farmacia de las Copiñas, P. de Antonio Maura, Palma. En Mahon: Farmacia Mahonesa de D. Honorio Pons.

CAJA DE AHORROS Y PRÉSTAMOS DE MENORCA

16, ANUUNCIVAY, 16

Esta nueva Sociedad:

ADMITE imposiciones en Caja de Ahorros abonando el 3'50 por 100 de interés.

DINERO en letra á comerciantes solventes en pocas horas, se facilita.

PRÉSTAMOS sobre valores, mercancías y toda clase de garantías que convengan y sobre ALHAJAS de oro y plata.

JOYAS de oro antiguas se pagan á muy alto precio.

MONEDAS de oro se desean adquirirse pagando por ellas gran prima.

ADMITE Depósitos con interés.

16, ANUUNCIVAY, 16

Zorra ó peix salat

Se encuentra de primera clase recibido de este correo en la calle Portal de Mar núm. 3, tienda de loza.

3-1

NODRIZA

Una mallorquina de 24 años de edad, leche de 2 meses, desea criatura para amamantar en casa de sus padres.—Informes: Moreras 22. 3-1